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令和６年第５回熊野町議会全員協議会

会議録

１．招集年月日 令和６年７月３０日

２．招集の場所 第１委員会室

３．開会年月日 令和６年７月３０日

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

４．出席議員（１３名）

１番 藤 本 健 太 ２番 世 良 将 生

３番 水 原 耕 一 ４番 福垣内 邦 治

５番 光 本 一 也 ６番 中 島 数 宜

７番 尺 田 耕 平 ８番 竹 爪 憲 吾

９番 沖 田 ゆかり １０番 片 川 学

１２番 荒 瀧 穂 積 １３番 大瀬戸 宏 樹

１４番 時 光 良 造

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

５．欠席議員（１名）

１１番 民 法 正 則

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

６．本会議に職務のため出席した者の職氏名

議 会 事 務 局 長 桐 木 和 義

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

７．案件

【議会】

（１）各常任委員会の活動状況について（報告）

（２）議会運営委員会の活動状況について（報告）

（３）議会広報特別委員会の活動状況について（報告）

（４）ワールドカフェの運営について（協議）

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

８．議事の内容
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（開会９時２６分）

○議長（時光） 皆さん、おはようございます。

議員の皆様方におかれましては、本日、お忙しい中を全員協議会にお集まりいただき

ましてありがとうございます。

皆様から様々な御意見をいただきながら、本日の全員協議会を円滑に進めていきたい

と思いますので、どうぞよろしくお願いします。

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

○議長（時光） それでは、ただいまから全員協議会を開会いたします。

本日は、議会からの報告案件３件、協議案件１件を御協議いただくこととしておりま

す。

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

○議長（時光） それでは、早速、協議に移ります。

報告案件、各常任委員会の活動状況について、各常任委員長から説明を受けたいと思

います。

それではまず、光本総務建設委員長、お願いします。

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

○総務建設委員長（光本） 座ったままでいいですか。

○議長（時光） はい、いいです。

○総務建設委員長（光本） それでは、総務建設委員会の報告を申し上げます。

去る６月２６日水曜日１０時から１６時まで、委員会を行いました。総務部、住民生

活部、建設農林部の幹部職員の出席をいただき、前年度、令和５年度の主要事業の実

績について並びに今年度、令和６年度主要事業の概要について説明を受けました。そ

の後、今年度の本委員会の活動計画について協議をいたしました。

また、今年度の重点調査事項としまして、昨年に引き続き、筆の里工房周辺整備事業

について、そして、本町の移住・定住対策について調査事項に決定をいたしました。

以上でございます。

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

○議長（時光） 次に、中島文教福祉委員長、お願いします。

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

○文教福祉委員長（中島） 文教福祉委員会、７月の５日金曜日に行いました。先ほどの
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総務建設と同様に、令和５年度の主要事業の実績状況並びに令和６年度の主要事業の

概要などについて説明を受けました。

その後に、文教福祉委員会としての年間活動計画を策定し、昨年と同様に認知症の関

係、それから不登校の関係を引き続き調査するということで策定をいたしました。

私からは以上です。

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

○議長（時光） 各常任委員会からの報告が終わりました。

この報告について、質疑があればお願いします。特にありませんか。

（「なし」の声あり）

○議長（時光） それでは、各常任委員会の活動状況についてはこの程度とし、次の報告

に移りたいと思います。

報告案件、議会運営委員会の活動状況について、議会運営委員長から説明を受けたい

と思います。

それでは、片川委員長、お願いします。

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

○議会運営委員長（片川） ５月３０日、議会運営委員会を開催いたしました。

協議事項については、会期の決定、会議録署名議員の指名、議案等、陳情書・要望書

等議会の申合せ事項について、ワールドカフェについてでございます。

以上でございます。

本日、この全協終了次第、ワールドカフェについて協議をしたいと思います。

以上です。

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

○議長（時光） この部分について質疑があればお願いします。

（「なし」の声あり）

○議長（時光） 片川委員長、場所はここでいいですかね。そのまま。じゃ、このまま全

協が終わり次第、そのまま議運に移りますんで、委員の方はよろしくお願いします。

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

○議長（時光） それでは、議会広報特別委員会の活動状況について、報告をお願いした

いと思います。

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～
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○議会広報特別委員長（竹爪） それでは、広報委員会をあれさせていただきます。６月

１２日に第１回、７月２日に第２回、７月９日に第３回、７月１７日に第４回と、今

までどおりで４回ほど委員会を開かせていただいて、議会だよりを、今日皆様方の手

元にある第１３１号を発刊することができました。

それから、各常任委員会さんにはお世話になりました。忙しい中に特に文教さん、ぎ

りぎりまでかけていただいて作っていただいて、ここに間に合わせていただいた。大

変感謝しております。

それから、皆様方には一般質問でも原稿のほうきちっと出していただいて大変ありが

とうございました。今後とも何とぞよろしくお願いいたします。

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

○議長（時光） ただいまの報告について、質疑があればお願いします。

（「なし」の声あり）

○議長（時光） ないようですので、議会広報特別委員会の活動状況についてはこの程度

とし、次の協議に移りたいと思います。

協議案件、ワールドカフェの運営についてですが、昨日、７月２９日に文教福祉委員

会においてこの件について協議を行いました。協議した内容については、文教福祉委

員長から説明を受けたいと思います。

それでは、中島委員長、お願いします。

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

○６番（中島） お手元のタブレットに４枚程度、貼り付けされていると思います。これ

に基づいて少し説明をさせていただきます。

まず、招集通知があると思います。これは、御案内のように、ごめんなさい、この招

集通知は委員会への招集通知ということで、これはパスさせてください。

じゃ、０３番の開催要項があると思います。これに基づいて説明をしましょうかね。

それと、もう一つは、度々申し訳ない。次の実施計画から入ります。すみません。よ

ろしいですか。

令和６年度ワールドカフェｉｎくまの実施計画という資料から説明させていただきま

す。

御案内のように、実施目的というのは過去にワールドカフェを取り組んでこられた経

緯の中から、この実施目的を継承しているということで、１点目には、自分たちが住
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んでる熊野町について、同世代や町会議員との意見交換を行うことで郷土に対する興

味や愛着を深めていこうということ。

それから、公職選挙法の改正で選挙年齢が１８歳に下げられたということもあって、

中学生も政治や選挙に学ぶ機会が多くなってきたということから、そういったことを

学ぶことは重要であるというようなことも一つの目的としてあります。

それから、３番目には、協議会において中学生から意見を広く聞こうというふうなこ

とが一つの大きな目的になってまして、今回は熊野中学校、熊野東中学校の３学年を

対象に行いたいということで、実施時期は御案内のように８月の２３日、１３時３０

分から１６時の間でやりたいというふうに思います。

実施場所は、３階の会議室ということで、参加人員に関しましては、議員１４名、そ

れから中学生が２８名、熊中から１４、熊野東から１４という構成で計画をしていき

たいというふうに思います。

次のページにグループというのがありますが、グループに関しては、７グループに議

員が１名、それから熊中から２名、熊野東から２名、計５名で１テーブル、計７グル

ープを構成していきたいというふうに思ってます。

グループの中で、一つのテーマとして捉まえていきたいということは、ここにありま

すように、熊野町、熊野を住みたいまち、あるいは住んでよかったと思えるまちにす

るためにはどんなことが考えられるかというふうなことを含めて議論してもらおうか

というふうに考えております。

あと、実施後の処理を含めた対応なんですけれど、最終的には（４）にありますよう

に、中学校へのフィードバック、これを考えております。

実施後の１番から４番に関して、前回は議運のほうが所管ということでやってたよう

ですけれど、文教福祉の所管ということでありましたので、１番から４番に関しては、

文教福祉のほうで主体的に取り組んでいこうかなというふうに考えております。

１点目は、所管の委員長、私になりますが、常任委員会の所管事務ごとに意見とかア

イデアを取りまとめて行って、議長へ報告したいと考えてます。

それから、議会への報告ということですが、議長は、所管委員長から報告を受けた後

に、議会全員協議会において取りまとめ結果を報告していくということ。

それから併せて、常任委員長に調査研究を依頼するという形になります。

常任委員会、文教と総務、建設になると思いますが、意見、アイデアが議会活動に反
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映できるものかどうか、その辺を調査していただくと、精査していただくということ

になろうかと思います。

その結果を踏まえて中学校への報告ということになるんですけれど、この間には当然

各委員会をやりながら精査をする必要があろうかなと思います。

最終的には、広報に載せるというタイミングももちろんあるんですが、それはそれと

して載せていただいてスケジューリングすればいいんでしょうけれど、中学校への報

告に関してはさっきの委員会でのいろいろな精査等々がありますので、それらを含め

て年内ぐらいを目途に中学校へのフィードバックを考えたらどうかなということで、

実施後の予定を考えておりますけれど、これに関しては、また皆さんからの御意見等

をいただきたいと思いますが、ざっくりそういった状況で実施計画を考えております。

もう一つ、これは開催要項ですかね、これを少し御説明をさせていただきます。

内容あるいは主催、参加者等々は、先ほど説明させていただいたとおりでございます。

６番目の日程及び内容ということで、この一連の流れを昨日、文教福祉の中である程

度決めさせていただきました。最初は、受付から始まります。この受付をしていただ

く担当の方も後ほど御説明させていただきますけれど、受付から始まって、あと開会、

それから開会の挨拶、それから自己紹介、これは各テーブルで５名おられますけど、

５名の各テーブルでということになろうかと思いますが、３分程度、考えてます。

それから、ワールドカフェの性格そのものは、やっぱり遊び心というか、そういう感

じを持ちながらの何でもしゃべってみようというふうなざっくばらんに取り組んでい

こうというのが一つの狙いにあるようなので、気持ちを和らげていくという意味もあ

って、アイスブレイク、ここにも荒瀧議員も入れております。御了承願いたいと思い

ますが、そういったアイスブレイクを取り入れながらルールの説明、これも昨日決め

させていただきました。沖田議員のほうによろしくお願いしたいというふうに思いま

す。

あとは、ラウンドを１から２、３、４、これは席を入れ替えながら、シャッフルしな

がらやっていくというような形になろうかと思いますけれど、ラウンドのほうまで進

めてまいりまして、終了を迎えるというような形になろうかと思います。

最後は、議長のほうから閉会の挨拶を受けたいと思います。あと、最後に写真撮影。

ちょっとここに書いておりませんけど、昨日、竹爪議員のほうからちょっと提案いた

だきました。せっかくの機会なので、広報も含めてなんでしょうけれど、議場を見せ
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てあげたらどうという提案がありまして、私個人的にはいいのかなと思ってまして、

議長のほうに昨日その話をさせていただきましたら、それはいいんじゃないという返

答をいただきましたので、１０分程度ぐらいになろうかと思いますが、見せてやろう

と思いますが、その辺、また後ほど御意見をいただきたいというふうに思います。

それらを踏まえて、おおむね１６時に終了していきたいと思います。

それから、次のページに網掛けをしとる黄色でやってる資料があると思いますけれど、

少し変更をしました。まず、上の段、事前の準備、会場設営ということで、当初９時

半に御案内をしてたと思いますけれど、机が幾つか並べたりとか、あるいは案内プレ

ートであったりとか、横断幕であったり、等々の準備があろうかと思います。という

ことで、そんなに時間がかからんだろうということもあって、１１時からに変更をさ

せていただきまして、昼までには終わると思いますが、そういった形で事前準備を１

１時からさせていただきます。議員の皆様には、御協力のほど、よろしくお願いした

いと思います。

当日の午後からワールドカフェに入っていくわけですけれど、取りあえず１３時にス

タートしますが、１３時からは受付の関係を行います。それと、１０分ぐらいから受

付開始ということで、こちらのほうにも担当のところで議員の名前を書かさせていた

だいておりますが、受付の設営ということは事務局が中心になっていただくというこ

とと、議員、我々が一緒にやっていこうということですね。

１３時１０分ぐらいから受付担当ということで、片川議員、民法議員、大瀬戸議員、

時光議員ということで、４名の方に受付の関係をお願いしたいというふうに思ってま

す。

それから、１３時１０分からスタートということになります。私のほうが開会の挨拶

を行います。あとは、各テーブルで自己紹介、先ほど申しましたのを約３分程度終え

て、それから、１３時３８分、前後しますけれど、荒瀧議員によるアイスブレイク、

この辺の時間を７分程度お願いしたいというふうに思います。

それから、始める前のルール説明ですね。この辺も我々、初めての経験の６人程度ぐ

らいいますので、ひとつルール説明等々分かりません。よって、以前よく経験してい

ただいた沖田委員のほうにルールの説明をお願いしたいということで、昨日お話しさ

せていただきました。

そういったことを踏まえて、ラウンドに入っていきますけど、ラウンド１がおおむね
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１５分、それからそれが終えて席替え、それからラウンド２に入って１５分、それか

ら席替え、ラウンド３に入って１５分、席替えで、ラウンド４というふうな４回繰り

返しを考えております。

あとは、それが終わって、各テーブルでホストが中心になろうかと思いますけれど、

振り返りを藤本議員、世良議員、水原議員、福垣内議員、光本議員、尺田議員、沖田

議員ということで受けまして、あと、最後に委員長から講評するというふうな流れで

いきたいと思います。

あとは、全体の閉会の挨拶は、これは飛ばします。

あと、司会と進行は私のほうが担当させていただきます。

各時間帯の配分はしてますけれど、この辺りのタイムキーパー、片川議員のほうにお

願いをしております。それと、写真撮影は竹爪議員のほうにお願いしてます。

次は、役割分担というのが、次の資料にあると思いますが、それをちょっと開いても

らったらいいと思いますが、

○１０番（片川） ちょっといいですか。ちょっと教えてほしいんだけど、この振り返り

のところですよね。講評のところ、この委員長よりの委員長というのは何ですか。

○５番（光本） 質問は終わった後に、説明が終わった後でいいんじゃない。

○１０番（片川） 一つずつやらんと、訳分かんない。

○議長（時光） 今、片川議員のほう質問があったように、取りあえずこれだけ、今の委

員長。

○６番（中島） 私ですよね。講評ということですね。

○１０番（片川） はい、分かりました。

○議長（時光） ごめんなさい。続けて、お願いします。

○６番（中島） では、横長の役割分担表っていうのがありますが、ちょっと重複するか

もしれません。

これの表を埋める前に、先ほど水原議員のほうが、当日どうしても外せない用事がで

きてきたということです。

○３番（水原） 外せないというか、仕事で特に金曜日が、金曜日なんでどうなるか分か

らんのですよね。多分、金曜日も１週間の仕事の締めですんで、そのときにもし穴開

けてしもうたらちょっと申し訳ないんで。

○６番（中島） 可能性もある。



－9－

○３番（水原） 可能性もあります。

○６番（中島） 可能性があったとしても、ここは。

○３番（水原） その週になって、その週というか木曜日になってみて初めてある程度の

段取りがずっとうまい具合に進んどれば、金曜日休めるんですが。水曜日でしたかね、

全協とあれが、あれまた１日休むようになるんですよね。水曜日休んで、金曜日はち

ょっと難しいかもしれんと思いまして。

○議長（時光） 取りあえず、委員長、それ以外に進めましょう。

○６番（中島） というようなことなので、ここを少しホストのところ考えます。

見てもらえれば分かると思いますが、ダブりますけども、もう一度申しますと、司会、

進行は私がさせていただきます。ホストに関しては、テーブルが７名だったですよね。

７つあるということで、７名のホストが必要ということになりますので、選出に当た

ってはやっぱり議員の経験年数の浅いほうから担当したらどうかという意見を踏まえ

ながらさせていただきました。

沖田議員に関しましては、女性という観点から入っていただきたいということもあっ

て、そのようにさせていただきました。

そういったことで、ちょっと今、水原議員のほうがちょっと都合が悪いということで

また後ほど協議させていただきますが、受付があとはこちらにありますように、時光

議長以下３名の方でお願いをできないかなということ。これには１階の受付フロアの

ところ、まだ場所は決めてませんが、１階で誘導する人が１名、あと上がっていただ

いて、名札であったりとか、その辺の案内をしていただく方が３名という形で今させ

てもらってます。

あと、アイスブレイク、先ほど申しました荒瀧議員のほうにお願いしたいということ

と、あとルールのテーマの説明ですね。この辺も経験されとる沖田議員のほうにお願

いしたいというふうに思います。

あと、写真撮影は竹爪議員、それからタイムキーパーが片川議員ということでお願い

をしたいと思います。

当日は、１１時にちょっと準備を変更しましたので、全員の皆さんに来ていただきた

いというふうに思いますので、よろしくお願いします。

ホストのところ、取りあえず水原議員のところを埋めないといけないということにな

ろうかと思います。委員長の独断になろうかと思いますが、大瀬戸議員、どうでしょ
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うか。いきなりですが。

○１３番（大瀬戸） 唐突に。

○６番（中島） 唐突です。でも、どなたかが何かはやってもらいたいということもある

のでどうでしょうか。皆さんの御意見もあって、いや、私がやるよという方がおられ

ましたらやってもらって十分なんですが。

（「異議なし」の声あり）

○６番（中島） 異議なしということは、私が決めさせてもらっていいということですね。

というようなことで大丈夫でしょうか。

○１３番（大瀬戸） 大丈夫もなにも強制だろう、受けますよ。

○６番（中島） よろしくお願いいたします。

ということで、水原議員に関しては、もし来られれば受付のほうに回ってもらおうか

なというふうに思います。

○１３番（大瀬戸） じゃ、受付はせんでええということ。

○６番（中島） はい。受付は、ですから３名でどうでしょうか。

○１０番（片川） 問題ないないよね。

○６番（中島） 下と上が、ほかに人がおるからね。

○９番（沖田） 先生が引率して来るからね。ばらばらで来ることはないから。そんなに

要らないと思います。

○６番（中島） というようなことです。

○議長（時光） 以上ですね。

○６番（中島） 以上で、ちょっと早足になりましたけど、ワールドカフェの関係の説明

とお願いを終わりたいと思います。

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～○～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～

○議長（時光） それでは、文教福祉委員長からの説明が終わりましたので、質疑並びに

御意見があれば、挙手の上、よろしくお願いします。片川議員。

○１０番（片川） 講評は何を述べられるんですか。

○議長（時光） 中島議員。

○６番（中島） まだ、どういう視点で講評すればいいのか、ちょっと私もまだ経験がな

いので、また皆さんの意見を踏まえながら、こういったことがいいんじゃないのとい

うのがあると思いますけど。
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○議長（時光） 片川議員。

○１０番（片川） そこをちょっと疑問に思ったんです。ホストでテーブルに着いておら

れる方の講評が、どなたかの代表の講評なら分かるんです。そうでない講評であれば、

閉会の挨拶で議長されりゃ良いことであって、この講評の立ち位置がちょっと違いや

せんかな思ったんですよね。ですから、されるんであれば、ホストにつかれた、前回

もそうだったと思うんですね。たしか山野さんされたね。前回。

○９番（沖田） いいや、講評は私がしました。

○議長（時光） 前回もしとるんですよね。議運の委員長が。

○９番（沖田） そうそう、してます。

○議長（時光） だから、ここは別にその内容に関しては、私とダブる部分が出てくるか

も知れませんが。

○１０番（片川） じゃ、しっかり考えてください。おかしくないように。

○議長（時光） 多分、前回したからここへ文章が載っとったんだという記憶があるんで、

その辺は委員長よろしくお願いします。藤本議員。

○１番（藤本） すみません。同じ委員会からで申し訳ないんですけど、片川議員と一緒

で振り返りのところなんですが、これ各グループでの意見を私たちが発表というか紹

介するという形、子供たちじゃなくて。

○議長（時光） 取りまとめるいう感じですね。いろんな生徒から出てきたものを、ここ

のテーブルではこういう意見が多かったということを発表していただくという形だっ

たと思います。

○１番（藤本） 分かりました。ありがとうございます。

○議長（時光） 世良議員。

○２番（世良） このタイトルなんですけども、前回、たしかワールドカフェは、ワール

ドカフェ方式ということだったから、何か別のタイトルでいこうということで考えて

いこうということじゃなかったんですかね。これは決まってしまったんですかね。

○議長（時光） これに関してはですね、福垣内議員さんのほうからもいろいろお話があ

った上で、ちょっと時間的な問題もあったんですが、学校のほうにお願いするのにど

うしようかいうことで、あんまり案が出なかったというか。この方式に関しては、ワ

ールドカフェいうのは方式の名前なんでということで、今年に限ってはこれでいこう

と。来年度以降、また、いいネーミングがあればと。
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○２番（世良） まだ時間あるんで、例えばなんですけども、中国新聞か何か取材があっ

たときに、ワールドカフェｉｎくまのというタイトルが出るじゃないですかね。そう

なったときに、ワールドカフェ方式というのは、私も知らなかったんですけども、ワ

ールドカフェ方式を知ってる人が見たら、これタイトルはあれなんでしょうけど、ち

ょっとずれとるなと感じる方が多いんじゃないかと思うんで、例えばカフェを使いた

いんだったら、ウイラブくまのカフェとか、くまの未来カフェとか、何か適当な言葉

を考えようと思ったら考えれるんじゃないかなと思うんですけども。

○議長（時光） 中島議員。

○６番（中島） すみません。私もそのようなことを最初思ってて、何かなじまんなと思

ったりはしたんですけど、いろいろネットなんか調べてみると、元の発端はアメリカ

のほうから発祥されて、それが広く浸透しているということのようです。あえて言う

ならば、ワールドカフェ（ｉｎくまの）というんならいいんかも分からんけど、ある

いはその未来何とかかんとかがいいのかも分からんですけど、私的にはワールドカフ

ェがある意味では浸透しないといけないし、浸透しとるんだなというふうに理解した

んですが、どうでしょうか。だから、そのままでいいのかなという感じがしたので、

あえてそのままここで皆さんにお諮りせずに進めようかと思ってたんですが。一つの

もう定番になっとる名称のようですね、これね。

○議長（時光） 荒瀧議員。

○１２番（荒瀧） 中学校なんかでも、これで流してるんでしょう。今回はこれで進めら

れればいいんじゃないですかね。

○議長（時光） 今回に関しては、今、荒瀧議員が言われたように、もうこの文書で全て

お願いに回ってますんで、来年度からこれ続けていきたいと思ってますんで、私個人

は。来年度からそのネーミングに関しては、時間をかけて皆さんの御意見を聞きなが

らちょっと変化させていってもいいんかなという思いでおります。

ほかに何かありますか。尺田議員。

○７番（尺田） このワールドカフェなんですが、一番面倒なのがホスト役なんですけど

も、初めて経験される方が多いということで、実際、当日、模造紙と油性マジックは

出されるだけなんですけども、リハーサルみたいなことをしなくても大丈夫ですか。

急にこの模造紙に意見をまとめて書けとか、説明方をどうすればいいのかとか、でき

そうですか、リハーサルなしで。
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○５番（光本） それを聞こう思ちょったんよ。これだけじゃ、ホストがどういう役割す

るのか、要はホストが進行役みたんなもん。要はそれぞれのテーブルでホストが変わ

らずにそこへ定着して、あとグループがぐるぐる回るわけでしょう。４回も周るので

ね。

○７番（尺田） どうだろう。私もしばらくぶりにそういうことをするんだけども、少し

でもリハーサルをするような時間があれば、当日混乱せずに円滑に進めるんじゃない

のかなと思って、委員長のほうにちょっと提案というか、皆さんの意見を聞きたいな

と思って。

○議長（時光） 委員長。

○６番（中島） これは以前２回ぐらいあったんですかね。そこの中でそういった一つの

反省というか、こんなことはちょっとどうかなというのがあったんかなという気がす

るんです。そうでしょうかね。そういう意味では、我々、特に６名、全く未経験なの

で、リハーサルをすれば、それは少し安心するかなという気がします。前回の反省を

踏まえて。

○５番（光本） 今の件なんですが、一番はやっぱりレイアウト図みたいなんがまず要る

んですよ。それが添付されてないですよね。昨日、・・・、レイアウト図を作っても

らって、それで当日の今、尺田議員が言われたような進め方で、ホストが何をどのよ

うに回していくんか、取りまとめていくのか、最後に委員長からの分があるんだろう

が、その前にホストが意見を紹介するいうか、要はテーブル内での出てきた意見の発

表じゃろう思うんですよ。その辺も含めて、当日１１時に集まるなら１０時半でもい

いし、３０分ぐらいその時間を設けてもらえばええかな思うんですよ。

○議長（時光） 沖田議員。

○９番（沖田） すみません。ルールとテーマ説明のところでさせていただく文章の中に、

ホストの心得というのがあるんですよ。それを事前に、そのホストになられる方には

お配りして、それは全協のときでもいいと思うんですけど、事前にお配りして、ホス

トはこういうことに気をつけんといけんのんだなということをそれぞれが学習してき

ていただければ大丈夫かなとは思うんですけどね、どうでしょう。

○議長（時光） 前回、前々回やったときも、基本的には子供の意見をどうやって引き出

すかと。それと、絶対に否定はしてはいけないと。子供も含めて、我々も一緒に話し

ている中で、人の意見を聞いて、日頃思ってない意見まで子供の中から出てくる。そ
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ういうものを引き出して、そこへ極端な話、書くだけの問題ですから。どれだけそれ

が埋まるかが一番の問題だと思うんで、そこらの心得いいますかね、前回もリハーサ

ルも何もしてないですけど、それだけを心がけてやっていただければ、そこそこ充実

したものになると思うんですけど、沖田議員からもお話がありましたんで、その文書

を取りあえずタブレットのほうに上げていただくように早急にお願いします。

○議長（時光） 当日のレイアウト、それまでに上げとってください。荒瀧議員。

○１２番（荒瀧） 今のお話で具体的にだんだんなるんですが、テーマが非常に漠然とし

ておりますから、引き出すのが非常に大事なんでしょうけど、議員も委員長さんも聞

く役が大事だといういうことを最初から言っておられますけど、学校のほうもある程

度準備をされるんじゃないかと思うんだよね。そこの様子も進める方は把握しておく

ほうがいいと思います。

○議長（時光） 東と熊中で若干スタンスは違いますけど、ある程度ほかの参加されない

方々の御意見も聞いて、そこそこ取りまとめてはくるというお話ではありました。荒

瀧議員。

○１２番（荒瀧） 取りまとめ方として、例えば施設の話が出るのか、例えば祭りとかそ

のイベントのほうのテーマが出るのか、そこらは全然把握なしで進める。

○議長（時光） 前回ちょっと沖田議員からも意見あったんですが、あまりにも学校であ

る程度限られたやり方をしたんで、できればフリートークじゃないですが、自由な意

見を出してくださいということは学校にお願いしてます。

さらに、マックですね。前々回一番意見が多かったのがマックとか駅とか、そんな意

見が多かったんですけど、そんなお話もすると、先生方としては過去にこういうこと

があって、やっぱり夢がかなうと、そういう気持ちで子供らにも説明したいという話

は校長先生によってはされておりました。

○１２番（荒瀧） じゃ、ある程度その場で様子を見にゃしようがないというね。

○議長（時光） そうですね。フリーにお話ししてくださると思うんですけど、逆にそれ

をお願いしたような状況です。沖田議員。

○９番（沖田） 当日もルールとテーマ説明の中で、引率の先生がついていらっしゃるか

ら、各テーブルをこう見て歩かれるんですけど、そのときに見るだけにしてください

ということをお願いしようと思ってるんですよ。そのテーブルにいって、何か生徒が

変なこと言いよったら、いや、そんなことはとかというふうに止めたりとか、誘導し
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たりとかじゃなくて、ただ見るだけ。ただ見るだけにしていただきたいということを

お願いしたほうがいいかなと思ってます。

○議長（時光） 今、沖田議員からございましたが、前回の反省点として、確かにそれが

特に最後にやったときはあったもんで、その辺はお話をお願いをしておきたいと思い

ます。片川議員。

○１０番（片川） ホストされる方、不安な方もおられる思うんですね。前回のデータ、

意見をまとめてますよね、各委員会でね。まとめた意見と、それと、今の模造紙に書

いたこれ例としてね、貼り付けてやったらどうですか。早急に貼り付けていただいて、

ホストされる方も、されない方もそれを見られて参考にされたらどうなんでしょうか

ね。

○議長（時光） 局長、大丈夫。

○議会事務局長（桐木） はい。

○議長（時光） じゃ、そのようにさせてもらいます。委員長。

○６番（中島） これは私も思ってたんですけど、何度も言います。６人が全く、残った

方は皆経験者ということで、我々から見ると、エキスを提供してもらいたいなという

のはもちろんあります。それが当日の数時間前にやっていいのかどうかっていうのは

またあるんで、私的には、日にちをもう少し１日か２日前にリハーサル的なことをや

って、先輩方が気がつかれたことが、さっきのこんなことでしょう。それをやっぱり

教えてもらわないと、一つの議員全体としての取組が少し見えづらくなると思うので、

ぜひリハーサルを経験したいと思うんですが、いいですかね。協力いただけますかね。

○議長（時光） 大瀬戸議員。

○１３番（大瀬戸） 朝、集まるじゃないですか、１１時に。あんときにホストグループ

はホストグループで打合せしたらどうですか。そんなことも含めて。ほんで、それ以

外の人は準備してもらって、１時間ぐらい取れるんで時間が。それで、こういうとこ

ろが分からんのじゃとかいうふうな相談ができると思うんです。

○議長（時光） リハーサルするということになれば、場所の問題も。

○１３番（大瀬戸） リハーサルいうほど大げさじゃなくても、要は打合せと。

○５番（光本） 最終的な詰めで、リハーサルじゃなくって。沖田議員言われたように、

タブレットへ進行とかそういうふうな説明は入れてもらうんじゃろう。それを見て、

要はそれでも質問がないとも限らんわけでね。最終的なということで、してもらえば
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ええじゃないですか。

○議長（時光） それでは、当日、今御意見のあった沖田議員の説明もしくは以前の資料、

それまでに全てタブレットに早急に上げてもらって、それまでに何か質問、御意見が

あればまた言っていただければいいですし、当日は１１時に集合して、今、大瀬戸議

員が言われたように、皆さんでそこらをちょっと相談しながらやっていこうかと思い

ますがよろしいですか。当日で。

○６番（中島） 当日でもいいと思いますけど、ホストだけというよりも、自分もそうで

し、ほかの方もやっぱり経験の方も教えてあげたいとかていうのもあるかも分からん。

ちょっと別の３０分程度ぐらいあげて、そこだけでやったらどうですかね。７人だけ

でいいんですかね。

○議長（時光） ホストの方は、じゃ３０分前に来ていただいて、来れる方だけ。来れな

い人は１１時でいいですから、そういう形にしましょう。ホストの方は１０時半にい

うことで。

○６番（中島） ほかの方もぜひ１０時半に。

○議長（時光） 私は行けるが、皆さんいろいろ。

ほかにないですか。光本議員。

○５番（光本） 写真撮影が竹爪さん担当ということで、このターンテーブルを見れば１

５時４５分から１５分ということになっておるんですが、これ実際に始まった中でい

ろいろ各テーブルでの子供たちの表情も含めて、全体写真、最初から最後までしっか

り撮ってもらいたいと思います。議会だよりに集合写真を載せるのは芸がないんで。

○議長（時光） 写真に関しては、広報のほうで使いますんで、さらに広報の中での担当

者というのもちょっと調整していただいて、委員長のほうにお願いして、委員長自ら

写真を撮られるということになりましたんで、写真の厳しさは委員長が一番よく御存

知だと思いますので、しっかりずっと撮っていただければと思います。

ほかにございませんか。福垣内議員。

○４番（福垣内） 途中でルール、テーマの説明というところで、アップしときましょう

ということだったんですが、今後これについて話し合う機会って実はないんですね。

アップいただいた後の説明は当日１１時にお会いするまで、会うことがないんじゃな

いかと思いますんで、もし素案がもうできておるんなら、今いただいて、今質問でき

ることは質問させていただいとったほうがよいのかなと思うんです。素案があれば。
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○議長（時光） まだ無理。

○４番（福垣内） じゃ、これからということですよね。

○議長（時光） 途中で何かあれば、私なり事務局なり、また調整するなり、皆さんに聞

いてください。

○１０番（片川） もう一回、集まってあげんさいや。あれだけ不安の声が上がりよるの

に。

○議長（時光） いや、今まででも。

○９番（沖田） 全協の後にしたらいいじゃないですか。

○議長（時光） そうか。

○９番（沖田） ２１かぐらいに全協ありますよね。

○議長（時光） そうやね。

○１０番（片川） どっかで時間取ったら。

○９番（沖田） 全協の後にすりゃええじゃん。

○５番（光本） それくらいがええじゃん。忘れるけえ。

○９番（沖田） うん、２日前に。

○議長（時光） それでは、そういう御意見ございましたんで、全協の後に皆さんちょっ

と時間を取っていただいて、質問、その他不安な方はいろいろ言っていただければ、

そういう時間がありましたんでそうしましょう。

ほかにありませんか。委員長。

○６番（中島） 最後の議場の案内というか、これはもう淡々とやれば、入ってもらって

報告、説明。

○議長（時光） そうですね。何だったら私が言ってもいいし。せっかくですから議場を

見て帰ってくださいということで。

○６番（中島） そういうような意見が出たので、議場見学ということで、また議長のほ

うにお任せしたいと思います。よろしくお願いします。

○議長（時光） ほかにありませんか。

（「なし」の声あり）

○議長（時光） ないようですので、委員長から説明していただいた役割分担とし、会場

準備等に御協力いただいて、今年度のワールドカフェを実施させることとしていただ

きます。
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以上をもちまして、全員協議会は終了といたします。

（閉会 １０時１３分）
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上記の記録の内容が正確であることを証するため署名する。

熊野町議会議長

熊野町議会副議長


